



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 160-400, 350-590

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k .

1962. április 28.

bb 1. tárlatvezetés

fe gk vm sr

1962. április 28.

a magyar nemzeti galéria közli, hogy a tit-tel közös tárlatvezetéseket hétfőn 2 órakor rendezik. tárlatvezetők: csengery-né nagy zsuzsa: a „magyar romantika”, pataki dénes: a „magyar festészet a huszadik században”, című, valamint soós klára „a magyar nemzeti galéria új szerzeményei az 1960-61-es évben”, című kiállításon. kedden és szerdán a muzeum zárva lesz.

x x x

a magyar nemzeti galéria szőnyi istván műveiből gyűjteményes kiállítást kíván rendezni. ezért felkéri mindazokat, akiknek tulajdonában szőnyinek festménye vagy rajza van, sziveskedjenek azt pataki dénessel közölni. /magyar nemzeti galéria, ötödik kerület, kossuth lajos tér 12. /mti/

- . -

bb 2. kovács margit kossuth-díjas keramikusművésznék

fe gk vm sr

1962. április 28.

az ernst muzeumban rendezett kiállítást a nagy sikerre tekintettel május 6-ig meghosszabbították. a kiállítást már az első hetekben több mint tízezren tekintették meg. /mti/

- . -

bb 4. a toto-lotto kirendeltségek ünnepi nyitvatartása

i kf/kf vm vg

1962. április 28.

a sportfogadási és lotto igazgatóság a toto-lotto kirendeltségek nyitvatartását április 28-tól május 1-ig - tekintettel arra, hogy a totomérkőzéseket a heti pihenő nap változástól függetlenül vasárnap játsszák - a következők szerint szabályozza:

/folyt.köv./

- 1 -

/bb 4. a toto-lotto.....1.folyt./vm

Budapesten és a körzeti irodák székhelyén a kirendeltségek-mél április 28-án és 29-én a szokásos szombati, illetve a vasárnapi nyitvatartási idő érvényes. Április 30-án a kirendeltségek zárva tartanak, május 1-én, kedden pedig reggel fél 8 órától délután 2 óráig lesznek nyitva a kirendeltségek.

Vidéken április 28-án a szokásos szombati időben tartanak nyitva, április 29-én vasárnap pedig zárva lesznek a kirendeltségek. Április 30-án, hétfőn és május 1-én kedden 9-13 óra között tartanak szolgálatot a toto-lotto irodák./mti/

bb 3. kik jelentkezhetnek a dolgozók iskoláiba - a művelődésügyi minisztérium tájékoztatója

i vt/n vm sr

1962. április 28.

A művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint az általános és a középiskolák esti és levelező tagozataira 1962/63-as oktatási évre az alábbiak szerint lehet jelentkezni.

Azok a dolgozók akik nem végezték el az általános iskola nyolcadik osztályát, vagy az annak megfelelő iskolát, általános iskolai tanfolyamra iratkozhatnak be. Jelentkezési idő: városokban és ipari vidékeken május 15-től június 30-ig és augusztus 25-től szeptember 5-ig. mezőgazdasági vidékeken augusztus 25-től október 1-ig.

Az általános gimnáziumok és a közgazdasági technikumok első évfolyamaira azok a dolgozók vehetők fel, akik 15. életévüket betöltötték, általános iskolai vagy ennek megfelelő előképzettséggel van és legalább fél évet munkában töltöttek: ipari technikumokba a 13. életévüket betöltött ipari dolgozókat veszik fel. A felvételhez az iskolai végzettség-igazolásán kívül megfelelő szakmai gyakorlat is szükséges. az érdeklődők május 15-től június 30-ig jelentkezhetnek.

A felvételek feltételeiről iskolák vezetői és a megyei tanácsok művelődésügyi osztályai annak részletes felvilágosítását./mti/

- 2 -

bb 5. „Lenin és eszméi,, nemzetközi bélyegkiállítás varsóban

i kf/kf vm vg

1962. április 28.

A magyar filatelisták legjobbjai az idén több külföldi kiállításon mutatják be különféle szép gyűjteményeiket. az első olyan nemzetközi bélyegtalálkozó, amelyen a magyarok is résztvesznek, májusban Lengyelországban lesz. a kiállításról a hazánkon átutazó z. f. jalek, a lengyel bélyeggyűjtő szövetség elnöke tájékoztatta az mti munkatársát.

A lengyel szövetség május 27 - június 3. között varsóban, a Lenin muzeumban rendezi meg a „Lenin és eszméi,, című nemzetközi bélyegkiállítást, amelynek az ad aktualitást, hogy a nagy forradalmár 50 éve a zakopane melletti poroninban élt fél évig. a kiállításon mintegy 20 ország, köztük a szovjetunió, Kína, Csehszlovákia, az NDK, Magyarország, Bulgária, Kubá, Jugoszlávia - 150 kiváló gyűjtőjének ilyen tárgy anyagát mutatják be. érdekes, hogy nyugat-németországból kettő, az egyesült államokból pedig egy gyűjtő is elküldi leninnel kapcsolatos összeállítását. a kiállítás résztvevőit a lengyel szövetség emlékéremmel, legszebb gyűjteményeket pedig diplomával jutalmazza.

A magyar bélyeggyűjtők közül nyolcnak az anyagát már elküldték a kiállításra, amelyre a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének vezetőit is meghívták, dr. Steiner László, a mabeosz főtitkára pedig a zsűriben is munkát kapott./mti/

bb 6. primőr „Őrjáraton,, a budapesti termelőszövetkezetekben - 30.000 fej salátát, 100.000 csomó retket adtak eddig a melegágyak, több kertet megkezdték a hajtattott paprika, paradicsom és uborka szállítását

i cs-s/tm vm ká

1962. április 28.

A későn érkezett tavaszban a szokottnál is nagyobb igény mutatkozik a korai zöldségfélék iránt. a fővárosi tanács illetékes szakemberei és az mti munkatársai az ünnep előtti primőrfelderítő „Őrjáraton,, általában kedvező tapasztalatokat szereztek budapesti termelőszövetkezeti kertészeinek hajtató üzemeiről. egyes szövetkezetek már februárban megkezdték a primőr paprika, majd a korai karalábé és a csemege paradicsom szállítását. az utóbbi hetekben a melegágyi fejes-saláta már tízezerszám került a fővárosi piacokra, üzletekbe, illetve exportra.

/folyt.köv./

- 3 -

/bb 6. primőr.....1.folyt./vm

az összegezés szerint budapest nagyobb szövetkezeti kertészetei eddig 680.000 fej melegágyi salátát értékesítettek. a saláta legfőbb szállítói a huszadik kerületi duna, a magyar-bolgár és a dimitrov, továbbá a tizenegyedik kerületi sasad, valamint a tizenhetedik kerületi micsurin és kossuth tsz. paprikából csaknem 20.000 darabot adott közfogyasztásra a tizenhetedik kerületi micsurin és kossuth tsz. ez utóbbi megkezdte a hajtattott uborka szállítását is. retekéből csaknem százezer csomót, zöldhagymából több mint 200.000 csomót vittek piacra a szövetkezeti kertészek.

a közelgő ünnep előtt szinte valamennyi kertészet az eddiginél jóval nagyobb primőrszállítmányt indít utba a csarnokokba, illetve csemege-boltokba. május elején fokozatosan megindul a primőr zöldség-félék dömpingje is: a tizenhetedik kerületi micsurin hamarosan utnak indítja a korán kiültetett, s már boruló 400.000 fej száhadföldi salátából az első szállítmányokat. a huszadik kerületi duna termelőszövetkezet május első heteiben legalább 30.000 csomó hajtattott sárgarépat ad piacra.

említésre méltó a budapesti szövetkezeti kertészek gondos területkihasználása: a saláta köztéseként máris szépen kifejlődött a korai karalábé, másutt gladiolusszal hasznosították a salátagyaszokat. a tizenhetedik kerületi kossuth az egyesült vegyiművek hőfeleslegével fűtött üvegházaiban háromszorosan hasznosítja a területet: először sampinyon gombával, majd karalábéval, s miután ezek lekérültek, most paprikával. a paprikán máris diónyi nagyságu termések vannak. a kertészet egy másik üvegblokkjában először gombát termesztettek, majd pecsenyekacsákat neveltek. jelenleg háromezer kiskacsa sütkérezik az infravörös lámpák fényében./mti/

- 4 -

bb 7. 101 millió fiatal követeli: az egyesült államok és nagy-britannia szüntesse be az atomrobbantási kísérleteket - az divsz nyilatkozata

i lv/n-lm sr

1962. április 28.

a demokratikus ifjúsági világ szövetség nyilatkozatot adott ki az egyesült államok és nagy-britannia atomrobbantási kísérleteivel kapcsolatban.

a világ ifjúsága - mondja többek között - a nyilatkozat - mélységes felháborodással és egységesen tiltakozik, mert mialatt az emberiség reménységgel telve a 18 ország genfi leszerelési értekezlete felé fordította tekintetét, az egyesült államok és nagy-britannia újra megkezdte az atomrobbantási kísérleteket.

az egyesült államok és nagy-britannia amikor a légköri atomkísérleteket elhatározta, üggyüll nemzeti érdekeket és a „szabad világ” érdekét hozta fel. ma már mindenki tudja, hogy ezek az érvek alaptalanok. a nyolc semle es ország, amely részt vesz a genfi konferencián, egy olyan egyezménytervezetet nyújtott be a nukleáris kísérletek megszüntetésére, amely jó alapul szolgálhatna a kérdés azonnali megoldására. az egyesült államok és nagy-britannia azonban még csak nem is válaszolt erre a tervezetre, hanem helyette újból megkezdtek az atomkísérleteket.

a demokratikus ifjúsági világ szövetség üdvözli a genfi konferencián résztvevő országok többségének azt az erőfeszítést, amelyei a béke és leszerelés ügyéért tesznek. ugyan akkor mélységesen elítéli az egyesült államok és nagy-britannia kormányának magatartását. a demokratikus ifjúsági világ szövetség 97 ország 101 millió fiatalja nevében a világ fiataljainak akaratát tolmácsolja, amikor a leghatározottabban tiltakozik az egyesült államok és nagy-britannia kormányainak agressziv tevékenysége ellen. követeli a folyamatban levő kísérletek azonnali megszüntetését, és a nukleáris fegyver kísérletek betiltására vonatkozó egyezmény aláírását.

a demokratikus ifjúsági világ szövetség megsokszorozza erőfeszítéseit, hogy szerte a világon a fiatalok széles tömegei tiltakozzanak az atom kísérletek ellen és harcoljanak a békéért, a leszerelésért - fejeződik be a divsz nyilatkozata./mti/

10 o.

- 5 -

bb 8. a corvin-kodexek legszebb lapjainak kiadása - magyarul, németül, angolul, olaszul és franciául

i v/gk-lm bs

1962. április 28.

az idei kiadói tervek egyik érdekes elképzelésén dolgoznak: napvilágot lát berkovits ilona neves művészettörténész összeállításában magyarországi corvinák címmel a hazánkban őrzött hiteles corvin-kodexek legszebb lapjainak fakszimile kiadása, a könyv - amely már több mint két éve készül - 48 egészoldalas, színes táblaképet és 31 szöveg közötti képet tartalmaz, bevezető tanulmánya részletes leírását adja az egyes corvináknak, elemzi művészi stílusukat, keletkezési körülményeiket.

a mű iránt külföldön is nagy az érdeklődés: a magyar nyelvű kiadással egyidejűleg németül és angolul is megjelenik a kötet, s tárgyalnak már a francia és olasz nyelvű kiadás előkészítéséről is./mti/

..

bb 9. milliós megtakarítások, hasznos kezdeményezések a budapesti lakóbizottságok „számláján”, - a fővárosi tapasztalatok alapján mind több vidéki városban alakítják meg a „házi önkormányzatokat”,

i zs-zs-lm sr

1962. április 28.

a fővárosi tanács illetékesei számbavették: hogyan dolgoztak az elmúlt hónapokban a budapesti lakóbizottságok: milyen kezdeményezésekkel, társadalmi munkaakkciókkal segítették a kerületek fejlesztését? a mintegy fél éves időszakra kiterjedő vizsgálat tapasztalatai nagyon kedvezőek.

kiderült, hogy a lakóbizottságok egyre eredményesebben működnek együtt a házkezelőségekkel, s mind nagyobb részt vállalnak a budapesti épületek karbantartásából, szépítéséből. a viszonylag kisebb társadalmi munkák - a házban belüli apróbb javítások, vakolatpótlások, festések, stb. - fél év alatt is milliós kiadásoktól mentesítetik a tanácsokat. a 9. kerület berzenczey utca 16-ban például a lakóbizottság elnökének indítványára a házbeliek kimeszelték a kapualjat, a lépcsőházat és a mosókonyhát, sőt az udvart is kibetonozták. a calvin tér 9-ben az udvart parkosították: a 11. kerületben a lépcsőházak és az előkertek rendbehozatalára vállalkoztak, a 16. kerületben pedig a petőfi kerti könyvtár építésében segítettek.

/folyt.köv./

10.20

- 6 -

bb 9. /milliós megtakarítások...folyt./-lm

a bizottságok szigorú őrei a szocialista együttélés szabályainak, a házirend előírásainak is. a frankel leo utca 24-ben például két társbérlő heteken át civódott: ki mekkora részt használhat a közös pincéből. a lakóbizottság végül úgy tett igazságot, hogy a pincét kettéválasztotta - az érdekeltek teljes melegezésére. a fő utca 79-ben az asszonyok azt sérelmezték, hogy használhatatlan a padlás, nincs hely a mosott ruhák szárítására. a lakóbizottság tagjai gyorsan orvosolták a panaszt. a házbeliekből önkéntes munkacsapatot szerveztek, s a padlásteret napok alatt rendbehozták, kitakarították. a csévi utca 16-ban viszont az okozott perpatvart, hogy az egyik lakó tangóharmonikázni tanult - de a tanulásra a legmélyebben alvók is felébredtek. itt rövid lakógyűlésen született meg a döntés: csak a nap meghatározott időszakában gyakorolhat a „ház muzsikusa”, amikor senki pihenését nem zavarja.

atanácsok kitűnő segítőitársainak bizonyultak a lakóbizottságok a tartási szerződések összeírásában, a magukra maradt, támogatásra szoruló öregek felkutatásában, sőt a felügyelet nélkül levő gyerekek foglalkoztatásában is. a következő hónapokban főként a házban belüli tisztaság megteemtését és a nagyobb épület-tatarozások ellenőrzését tűzték ki feladatuk.

a fővárosi tapasztalatok alapján egyébként mind több vidéki városban alakítják meg a házi önkormányzatokat. lakóbizottságok működnek egyebek között salgótarjánban, szegeden, miskolcon, mosonmagyaróvárott, pécsen, debrecenben, szombathelyen, veszprémben, zalaegerszegen, dunaujvárosban és várpalotán. egerben, sopronban, nyíregyházán, győrött s több más városban most foglalkoznak a lakóbizottsági hálózat kialakításának tervével./mti/

..

bb 15. százhetven méter hosszú alagut köti össze a veszprémi állatkertet a vidámparkkal

vid te-lm ki

1962. április 28.

a nagy idegenforgalmu ősi város, veszprém, új színpalattal gazdagodott. a város határában levő sziklás domboldalon 170 méter hosszú alagutat vájtak, s így földalatti uttal kötötték össze az állatkertet a vidámparkkal. az alagut építése több mint öt hónapig tartott és korszerű munkamódszerrel, robbantással mozgatták meg a kőtömböket. a két és fél méter magas alagutban sínpályát fektettek le s ezen halad majd az uttóővasut./mti/

10.30

10^{or}

- 7 -

bb 10. a vendéglátóipar felkészülése a május 1-i kettős ünnepre: mintegy 700 mozgóárus gondoskodik a felvonulókról, több mint kétmillió kétszáz ezer pohár sört, félmillió üveg üdítő italt, 70 ezer pár virslit tartalékolnak

tó/tr szb vg

1962. április 28.

a budapesti vendéglátóipari tröszt kerületi vállalatai gondoskodnak a május 1-i kettős ünnepen a főváros felvonuló, kiránduló, strandoló és szórakozó dolgozóiról. különösen körültekintő felkészülést igényelt az ünnep az 5., a 6., a 7., a 8., a 13. és a 14. kerületi vendéglátóipari vállalattól, ugyanis ők látják el majd különféle büféárukkal és hűtítő italokkal a felvonuló és szórakozó dolgozókat. május 1-én mintegy 700 mozgóárus gondoskodik róla, hogy az ünneplők minél könnyebben hozzájuthassanak ételhez és italhoz. a felvonuláson kívül nagy tömegekre számítanak a városligetben, a népligetben, a városmajorban és a hűvösvölgyben rendezendő ünnepeken, valamint a kerületek különböző rendezvényein. a szórakozási centrumokban nagyméretű büfék működnek majd. rendben, feltöltött raktárral várják a pihenni vágyókat a kedvelt pestkörnyéki kirándulóhelyeken működő vendéglők is. május 1-én megnyílnak a strandok, amelyeket szintén ellátnak áruval a vendéglátóipari vállalatok.

a most következő kettős ünnepre csupán a fővárosban 1.500 hektoliter hordós és 700 hektoliter palackozott bort, több mint kétmillió kétszáz ezer pohárnak megfelelő mennyiségű sört, mintegy félmillió üveg szénsavas üdítő italt, gyümölcslevet, szikvizet- és ásványvizet, 1.500 kiló kimért szörpöt, 70.000 pár virslit, 150 ezer péksüteményt és 200 ezer adaghoz megfelelő husételt készítenek elő. emellett mintegy 400 ezer adag fagyalt fogyasztására számítanak. az ünnepeken ügyeletet tartanak a fagyaltüzemek, a termelőcukrászdák és a központi huselosztó raktár dolgozóit is, hogy mielőbb pótolhassák az árut ha esetleg elfogyna. /mtl/

--

bb 11. 150 millió éves tengeri rák maradványa került elő vac közeliében

i tz/gk szb vg

1962. április 28.

a csaknem másfélszáz millió évvel ezelőtti élővilág egyik, eddig sehol elő nem került nemzetségének első példányára bukkant a közelmúltban oravecz jános geológus, a magyar tudományos akadémia tudományos kutatója.

/folyt.köv./

10.25

- 8 -

bb 11. /150 millió éves.... folyt./- szb

a nagyjelentőségű leletre a váctól északkeletre levő nézsa határában, az egyik domboldalon akadt rá, annakidején, a földtörténeti középkor kezdetén ezen a területen még tenger hullámzott, s a most előkerült állati és növényi maradványok a sekély tengerfenéken zajlott élet eltemetett nyomai. az egykori iszap, amely azóta már mészkővé vált, sok megkövesedett algát, korallt, csigát, kagylót, tengeri sünt, stb. őrzött meg az évmilliókon keresztül, de a kutatás legérdekesebb eredménye egy tengeri rák maradványa.

az előrenyúló tapogató „antennáit”, nem számítva körülbelül nyolc centiméter hosszú állatka annak idején a fenéken mászkáló kagylók, csigák, stb. réme volt. most, 150 millió éves eltemetettsége után viszont újabb fontos adaléka lett az őslénytantak és a fejlődéstörténetnek.

ennek az állatcsoportnak korábbi, kezdetlegesebb, és későbbi, fejlettebb formái ugyanis előkerültek már részint szibériában, részint németországban, de sok közbenső alak hiányzott még. a nézsa leletnek, mint újabb fejlődési láncszemnek a birtokában viszont most már hiánytalanabban lehet rekonstruálni e régen kipusztult állatcsoport fejlődéstörténetét. nem is említve, hogy ezzel ismét szaporodott azoknak az ősi állatoknak többeszes tömege, amelyek először hazánk területén kerültek a kutató ember kezébe. /mtl/

--

bb 16. könyv az ötvenéves békéscsabai köt-szövőiparról

vid te szb ki

1962. április 28.

a békéscsabai köt-szövőipar és a kötöttárugyár ötvenéves történetéről könyv jelent meg az üzem vállalatvezetőségének és párt-szervezetének gondozásában, varga dezső tollából. a fényképekkel illusztrált 85 oldalas könyv bepillantást nyújt a napjainkban híressé vált békéscsabai köt-szövőipar fél évszázaddal ezelőtti kialakulására, fejlődésére. ismerteti a békéscsabai munkásmozgalmi emlékeket, az első textilipari sztrájkokat, szemlélteti a felszabadulás utáni időszakot. bemutatja, hogyan lett exportáló, s dolgozóinak szociális, egészségügyi, munkavédelmi és kulturális igényeivel is törődő korszerű üzem a békéscsabai kötöttárugyár. /mtl/

--

10.35

- 9 -

bb 13. a karbantartási munkákkal egyidőben folytatódik a cukoripar rekonstrukciója - az idén elkészült a mezőhegyesi cukorgyár j-diffúziója és mézskemencéje, valamint a hatvani cukor- és konzervgyár kazánja - ercsiben új turbogenerátor épül

i t-/n-lm vg

1962. április 28.

az ország 11 cukorgyárában ebben az időben már javában a szeptember elején kezdődő új feldolgozási idényre készülnek. az évenként szokásos karbantartásnak körülbelül a felénél tartanak. szétszedik, átvizsgálják és kijavítják a gyárak ugyszólván valamennyi berendezését. a karbantartással egyidőben azonban folytatódik a cukoriparban két évvel ezelőtt megkezdődött rekonstrukció is. a teljes felújítás során az idén elkészül többek között a mezőhegyesi cukorgyárban a j-diffúziós berendezés és az új mézskemence, üzembe állítják a hatvani cukor- és konzervgyár mintegy hetven millió forint költséggel épülő kazánját. sárvárt és szerencsen 4-4 ugynevezett vákuumdobszűrőt építenek, amelyek lényegesen könnyítik a munkát.

nagyjelentőségű munka folyik a most félévészázados ercsi cukorgyárban is. itt teljes rekonstrukciót ebben az 5 éves tervben nem hajtanak végre, hanem a meglévő berendezések korszerűsítésével teremtik meg az alapjait annak, hogy a gyár napi répa feldolgozási kapacitása a mostani 151 vagonról 1965-ig 200 vagonra növekedjék. a korszerűsítés igen fontos állomása a most épülő turbogenerátor. az új berendezés üzembe helyezésével évente 500-600 ezer forint értékű energia megtakarítást érhet el a gyár./mti/

--

bb 14. a postamester ajándéka kenderes községnek

vid fm-lm fm

1962. április 28.

kenderesen az idei tavaszon nagyarányú parkosítás kezdődött. a téreken és az utcákon többszáz négyzetméternyi területen telepítenek évelős disznóvirágokat és virágok t. a község lakói is résztvesznek a munkában: a virágokat gondos kezek telepítik át a háztáji kiskertekből az utcákra, terekre. a kenderesi postamester, németi józsef például udvarának díszét, egy husz éves agávéét ajánlott fel a községnek. a hatalmas növény a tanácsháza előtti teret díszíti./mti/

--

- 10 -

10.15

bb 12. elkészült az első nyolcemeletes sávház títusterve - Óbudán és Lágymányoson még az idén megkezdik az építkezést

i sb/sze szb vg

1962. április 28.

az új lakótelepeken általában három-négyemeletes lakóházakat építettek eddig títustervek alapján. a városok szabad területeit azonban akkor lehet jobban kihasználni, ha magasabb házakat terveznek. az új városrészekhez vezető ut-, közmű- és közlekedési hálózat költségéből is sokkal kevesebb kiadás jut egy-egy lakásra, mintha kisebb házakat építenénk. az építőipar emelőgépparkjának jelentős fejlődésével most már kedvezően alakult a magasabb házak nagyobbarányú építésének feltétele is. ezért most a lakóépülettervező vállalatnál borostyánkői lászló építész és szubi tamás statikus mérnök, valamint munkatársai elkészítették az első nyolcemeletes sávház títustervét.

a téglalap alaprajzu új sávházba összesen 108 lakást terveztek, s mindegyikhez loggiát és étkezőfülkét is építenek majd. az összkomfortos otthonok lakóinak kényelméről beépített konyhabutorra l és szekrényekkel, központi fűtéssel, korszerű személyfelvonóval, melegvíz- és gázellátással gondoskodnak. a szemetet „csőpostán”, engedhetik le a lakók a központi gyűjtőhelyre. a pincébe pedig gépesített mosókonyhát és szárítót, valamint kis raktárhelyiségeket terveztek. az építkezés meggyorsítására úgy állították össze az épületszerkezetek terveit, hogy a fejlett vákuumos betonozással készíthessék majd a ház pilléreit és a legkorszerűbb betonelemgyártó berendezés termékeit használják fel. az első ház építését még a nyáron megkezdik az óbudai kísérleti lakótelepen. az új títusterv alapján azonban az idén Lágymányoson, az új vásárváros mellett is hozzáfognak tíz épület alapozásához, később pedig a budai dunapartot szépítik majd ezekkel a nyolcemeletes házakkal az Árpád-fejedelem útján./mti/

--

bb 17. kiállításon mutatják be kecskeméti iparának történetét a város ipari tanulóit

vid te szb ki

1962. április 28.

a kecskeméti iparitanuló intézet fiataljai már több mint két év óta tanulmányozzák a város iparának történetét. azóta az intézetben valóságos kis kutatócsoport alakult ki. asztalos, lakatos és fodrász tanulók töltik szabadidejüket a megyei levéltárban és a múzeumban, hogy összegyűjtsék a régmúlt idők ipari vonatkozású írásos és tárgyi dokumentumait.
/folyt.köv./

- 11 -

11.05

bb 17. /kiállításra mutatják be... folyt./- szb

az összegyűjtött anyagból rövidesen érdekes kiállítást nyitnak a munkásfiatalok, többek között bemutatják a török és a habsburg elmás korából származó dokumentumokat, amelyek a kecskeméti cémszerek egymás közötti, valamint a céhlegények és mesterek közötti elkéseredett harcokat tükrözik. a tanulók az alföldi város ipari történetét egészen napjainkig feldolgozzák majd. /mti/

bb 19. három kiló terhelést bír el az új csemege-szőlő-hibrid bogyója - elszaporítják mathiász jános híres szőlőfajtáit

vid j szb ká

1962. április 28.

a szőlészeti kutató intézet mathiász jánosról elnevezett kecskeméti telepén 5 év alatt 97.000-ról több mint félmillióra gyarapodott a törzskönyvezett mathiász és kocsis szőlőfajták, valamint az ujonnan nemesített szőlők tőkéinek száma. a pannónia kincseiből például csak 60 tőkével rendelkeztek, s ma már 12.000 tőke hoz termést.

az intézetben folytatják a termelésben leginkább bevált 22 fajta csemege-szőlő elszaporítását. ezek között van a kossuth, a prohászka, a munkácsy, a kecskeméti virága, s most kerül először elszaporításra a zrínyi-siradzouli keresztezésből származó új hibrid. ez utóbbi ropogós bogyója a terhelési próbánál minden eddiginél nagyobb, 3 kiló terhelést bír el, anélkül, hogy megrepedt volna. a hibrid jól tartósítható, bogyói áprilisban is husosak.

a kitűnő fajtákat rügydugványozással szaporítják. az idén 200.000 utód kerül az intézet elit-tábláira, ezenkívül az állami gazdaságoknak 1.300.000 csemege-szőlő-vesszőt adtak át. a duna-tisza közeli nagyüzemi szőlőtelepítésekhez a jövőben már rendszeresen szállítanak szaporítóanyagot. ősszel több mint 1000 négyzetméter területű üvegházban nevelik az ujonnan nemesített csemege-szőlő-fajtákat. /mti/

--

11.25 ✓

- 12 -

bb 18. újabb gazdasági épület-típusokat próbálnak ki a termelő-szövetkezetekben - bevezették az előtervezés és a kísérleti építkezések rendszerét

1 le-lm ká

1962. április 28.

a termelőszövetkezetek gazdasági építkezéseinél a leglényegesebb szempont, hogy az új épületek megfeleljenek a korszerű nagyüzemi gazdálkodás követelményeinek, hogy felépítésük és üzemeltetésük minél gazdaságosabb legyen. gyakorlati tapasztalatok nélkül kockázatos volna egyszerre többszáz új típusú istállót építeni, ezért a földművelésügyi minisztérium bevezette az előtervezés és a kísérleti építkezések rendszerét.

a kijelölt termelőszövetkezetekben az idén tíz különféle épületből készül el egy-egy „prototípus”, ezek általában több férőhelyesek az eddigiéknél, hogy a gépesítés mai, illetve a közeljövőben várható színvonalának megfelelően egy-egy gondozó több állatot tudjon ellátni. az épületek szélességét is növelik, egységesen 12 méterre. így ugyanis olcsóbban lehet majd előregyártani a tehenek, növendékmarhák, baromfiak és esetleg a sertések tartására szolgáló épületek azonos méretű vasbeton-szerkezetét. a tervezésnél figyelembe vették az állattenyésztési technológia részleteiben még nem ismert, de várható fejlődését is, s ezért az új épületek többsége oszlopok nélkül készül. a régi típusok képest a sertéshizlálókna a legnagyobb a változás, amelyet a mangalicát fokozatosan kiszorító hussertés igényei tettek szükségessé.

a „prototípus-épületek”, a nyáron elkészülnek, így üzemeltetésükről az év végéig elegendő tapasztalatot lehet szerezni. /mti/

--

bb 20. nyolcmillió köbméter víz a keleti főcsatorna „nagymosásához”,

vid j/lm ká

1962. április 28.

minden esztendőben a nyári öntözési idény előtt kicserélik a vizet a csaknem 100 kilométer hosszú keleti főcsatornában. a tavalyról bentmaradt és belvízzel keveredett vizet a tiszából érkező, friss, öntözésre alkalmas vízzel szorítják ki. erre a nagy munkára most került sor: a keleti főcsatorna idején „nagymosására”, több mint 8 millió köbméter vizet használnak fel.

ez évben minden eddiginél nagyobb területre jut el a főcsatorna vize, csaknem 180 millió köbméter vizet emelnek ki az év folyamán, s ebből mintegy 110 millió köbméterrel öntöznek, a többit hatástavak és víztározók feltöltésére használják. egyedül a hortobágyon több mint 8000 hold lesz a hatástavak vízfelülete. /mti/

11.27 ✓

- 13 -

bb 21. május 19-20-án nyit a balaton - hangversenyek, középkori lovasi tornák és szüreti játékok - gazdag kulturális program az üdülő-övezetben

vid fm/tr-Lm fm

1962. április 28.

a balatonon a nyári üdülési szezont a hagyományok szerint május 19-20-án nyitják meg siófokon. a vitorlások stafétaversenye, a tampionos hajók szinpompás felvonulása feledhetetlen élménye lesz a hivatalos szezon első vendégeinek. ekkor nyitják meg a siófoki beszédes józsef múzeum újjárendezett kiállítását. a múzeum termeiben bemutatják siófok fejlődését, a legrégebbi balatoni térképek gyűjteményét és a tavi hajózás történetét. a magyar nemzeti galéria kiállítja a 19.-20. századi magyar festőművészek legszebb balatoni témájú alkotásait. a huszadikái megnyitó ünnepséget balatoni szellemi vetélkedő előzi meg, majd a kétnapos ünnepi program operett-esttel ér véget. az északi part központjában, balatonfüreden is tartanak ünnepi évadnyitót. itt tűzijáték kíséri a szot vitorlásflotta felvonulását és a szinpompás vízbemutatót.

a szezon elején, május 24-én kezdődik keszthelyen kétezer középiskolás diák kulturális bemutatója, a helikon ünnepségek esemény-sorozata. júniusban siófok lesz a legtöbb esemény színhelye. itt tartják az országos dalostalálkozót, az országos fotókiállítást és a minden évben érdeklődéssel várt kálmán imre-hangversenyt. balatonföldváron a nyár közepén, a nemzetközi tábor tüz fényénél, a balaton-parton üdülő külföldi vendégek soros estje lesz az egyik kiemelkedő esemény. balatonlellén az idén is megtartják a hagyományos népművészeti találkozót.

a nyári zenei események központja keszthely lesz. festetics kastély nagytermében kamarazene-esteket rendeznek. a stély parkjában, - ahol nagyméretű szabadtéri színpad épül, a rtonvásárihoz hasonlóan - két nagy hangversenyt tartanak. keszthelyen, hévízen és balatonfüreden augusztus első napjaiban az állami népi együttes szerepel. balatonfüreden a hagyományos anna-bálon kívül nagy érdeklődésre tarthat számot a nemzeti színház jubileumi vendégjátéka az első dunántúli kőszínház megnyitójának 131. évfordulóján. a nagyvázsonyi kir zsi-vár környékén az idén először tartják meg a lovasi tornákat. a lovas szövetség tagjai középkori kosztümökben elevenítik fel a végvárat, az egykori hősi küzdelmek emlékeit. a szezon végén balatonfüreden tartják a nagyszabású füredi játékokat.

/folvt.köv./

11.30 ✓

- 14 -

bb 21. /május...folyt./-Lm

hetenként rendeznek továbbá vitorlásversenyeket, megtartják a balatont átszövő versenyt, a nemzetközi motorcsónak-versenyt és számos sportágban rendeznek balaton-kupa bajnokságokat./mti/

--

bb 22. színésztörténeti kiállítás a szombathelyi állami levéltárban

vid j/Lm fm

1962. április 28.

a szombathelyi állami levéltár állandó kiállítást rendezett a vas megyei színészet történetéről, déryné korától kezdve a századfordulóig. bemutatják a levéltár tulajdonában levő, értékes, eredeti fényképeket, a korabeli színházi plakátokat és röplapokat, különféle dokumentumokat./mti/

--

bb 23. nyolcemeletes toronyház épül a régi tanyai vályogház helyén

vid te-Lm ki

1962. április 28.

dunaujvárosban az ősszel bontották le az utolsó egykori tanyai házat a vasmű ut és a sikló ut elején. horváth ferenc a régi tanyai gazda most a termelőség-tervezet tagja, az újtelep

szép családi házat építtetett. a vályogház helyén most vasbetonváz toronyház épül. ebben a nyolcemeletes toronyházban nyolcvanegy garzonlakás lesz. földszintjén fodrászüzletet, orvosi rendelőt és klubot rendeznek be. a toronyház építésével már a harmadik emeletnél tartanak. a tervek szerint a lakásokat ez év végén, az üzlethelyiségeket, az orvosi rendelőt és klubtermet pedig jövőre adják át.

az eddigi hét-nyolcemeletes lakóépületekkel és munkásszállókkal együtt ez lesz az ötödik toronyház dunaujvárosban. /mti/

--

11.27 ✓

- 15 -

bb 24. automatikus vegyipari berendezéseket mutat be a budapesti ipari vásáron a neviki

vid te szb ki

1962. április 28.

A veszprémi nehézipari kutató intézet szánát is több vegyipari üzettel tart fenn kapcsolatot, s ujabban már automatizálási kérdésekben is kéri a kutatók véleményét. az intézetben életrehívott csoport önműködő berendezések tervezését kapta feladatul. olyan készülékeket alakítanak ki, amelyek eddig hiányoztak a vegyipar „kelléktárából”. az intézet szerelőműhelyében nemrégén két, új típusu szerkezet készült el, s ezeket az ipari vásáron mutatják be az érdeklődőknek. a pneumatikus berendezések önműködően ellenőrzik az egyes munkafolyamatokat és üzemszavar esetén beavatkoznak a gyártásmenetbe. alkalmasak arra is, hogy önállóan megváltoztassák a munkafolyamatot. használatuk kifejező, mert általában másfél év alatt megtérül a beszerzésükre fordított összeg. /mti/

bb 25. több mint ezer családi ház épül a zala falvakban.

vid te szb ki

1962. április 28.

Zala megyében megkezdődtek a falusi építkezések. egy-egy községben három-négy termelőszövetkezeti gazda épít új családi házat, s többszáz azoknak a száma, akik egy-egy szobával bővítik portájukat. az eddigi adatok szerint az idén több mint ezer zalai termelőszövetkezeti gazda épít családi házat. minden tíz épülő családi ház közül átlag nyolcban lesz fürdőszoba.

az állami lakásépítkezéseken kívül a nagykanizsán és zalaegerszegen májusban megkezdődik az ifjúsági lakásépítési akció. mindkét városban 100-100 lakást építenek, zömmel a fiatal házaspároknak. nagykanizsán földszintes ikerházakat, zalaegerszegen pedig ultra-modern lakóházakat emelnek. az egyemeletes lakóházakat angol stílusban építik: minden lakáshoz tartozik egy földszinti szoba mellékhelyiségekkel és két emeleti szoba. a társadalmi munkában készült terv és költségvetés szerint ezek a modern lakások nem is drágábbak, mint a földszintes családi házak. /mti/

11.45

- 16 -

bb 26. minden hold szántó után 485 kiló must értékesít a nagykanizsai termelőszövetkezet

vid j-lm ká

1962. április 28.

nincs talán még egy termelőszövetkezeti gazdaság az országban, amely annyi árut, must és ipari növényt állítana elő és adna el, mint a nagykanizsai vörös csillag termelőszövetkezet. a tízéves, példásan gazdálkodó szövetkezet az állattenyésztést és a hizlalást választotta fő üzemágának, s ennek megfelelően alakította ki szántóföldi növénytermelését is. szántóterületük mintegy kétharmadán szalag- és abraktakarmányokat termesztnek.

a nagykanizsai vörös csillag tsz ebben az évben több mint félmillió kiló must: 800 hizottmarnát, 500 hizottsertést és 1 vagon halat értékesít. ez azt jelenti, hogy minden hold szántóföldre 485 kiló musttermelés, illetve értékesítés esik, e rengeteg állat felhizlalásához az összes takarmányt saját maguk termelik meg, és zömmel a közös, illetve a háztáji állomány szaporulatából biztosítják a hizóanyagot. ebben az évben hét és félmillió forintot vesz be a termelőszövetkezet állathizlalásból. /mti/

bb 29. debrecenben rendezik meg az ötödik országos diákköri konferenciát

vid fm/tr-lm fm

1962. április 28.

a művelődésügyi minisztérium és a kisz központi bizottsága megpízából a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem rendezi meg az ötödik országos diákköri konferencia megnyitó ünnepélyét. május 3-án délelőtt az egyetem aulájában Molnár János művelődésügyi miniszterhelyettes mond megnyitó beszédet, majd Várnai Ferenc, a kisz központi bizottságának titkára szól a fiatalokhoz.

debrecenben május 3-tól 5-ig több mint 150 előadást tartanak a budapesti Eötvös Loránd tudományegyetem, a

a Marx Károly közgazdasági tudományegyetem, a szegedi tudományegyetem, a szegedi pedagógiai főiskola, a veszprémi egyetem és a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem hallgatói. a baráti országokból is várnak vendégeket a konferenciára. /mti/

Vegyipari

- 17 -

bb 27. markusovszky-díjat alapítottak az orvosi hetilap megindításának emlékére

i ms/gg szb sr

1962. április 28.

69 évvel ezelőtt halt meg a magyar orvostudomány egyik kiemelkedő egyénisége, markusovszky lajos. ez a haladószellemű nagy magyar orvos egész életében a magyar közegészségügy fáradozó harcosa, egyik irányítója és vezetője volt. eötvös józsef minisztersége alatt, mint az egyetemi ügyek előadója, megszervezte a magyar orvostudomány számára azokat az intézményeket, klinikákat és kutatóintézeteket, amelyek később a modern magyar orvostudomány alapját képezték. nevéhez fűződik a közegészségügyi tanács és a közegészségügyi egyesület megalapítása, valamint a budapesti és a kolozsvári egyetem közegészségügyi tanszékeinek felállításának, az eredményes kutató munkához szükséges személyek kiválogatásában, kiképzésében is nagy érdemeket szerzett.

az orvosi szakirodalom is sokat köszönhet markusovszky lajosnak. ő alapította 1857-ben a máig is működő orvosi hetilapot, amelynek több mint három évtizeden át, 1889-ig szerkesztője volt. élete végéig sokoldalúan dolgozott. joggal mondta róla 1896-ban akadémiai emlékbeszédében hűgyes endre, a nagyhirű orvosprofesszor: „minden valamirevaló eszme a hazai orvosiügyek e reformkorszakában vagy markusovszkytól magától keletkezett, vagy legalább átszűrődött az ő agyán keresztül.”

az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezete, az orvosi hetilap és a medicina egészségügyi könyvkiadó a magyar orvostörténelem egyik legnagyobb alakjának emlékére markusovszky lajos díjat alapított a díjjal a napokban fiatal kutatókat, szakírókat tüntettek ki, így dr. földes pált, dr. kertai pált, dr. soltész lajost, dr. török jánost, dr. dömök istvánt, dr. molnár erzsébetet, dr. rák kálmánt és dr. kovács józsefet. /mti/

--

11:46

- 18 -

bb 28. egy év alatt megkétszereződött a fáradtolaj beszolgáltatás - javult a regenerált kenőolajok minősége

i szf/tm szb vg

1962. április 28.

a nehézipari miniszternek a múlt év áprilisában megjelent rendelete megkönnyítette a fáradtolaj gyűjtést és büntető rendelkezést is életbe léptetett a beszolgáltatást elmulasztókkal szemben. az országos kőolaj- és gázipari trösztnél elmondották, hogy a rendelet elérte a célját, mert a megjelenése óta eltelt egy esztendő alatt megkétszereződött a beszolgáltatott fáradtolaj mennyiség. míg azelőtt évente mindössze négyezer-ötezer tonnát a fáradtolajat adták be az erre kötelezett nagy motorolaj felhasználók, 1961-ben már több mint 9000 tonna volt az összegyűjtött mennyiség. az idei első negyedév eredményéből pedig arra lehet következtetni, hogy a beszolgáltatás fokozódik, s ebben az évben, esetleg a következőkben eléri majd a 12.000-15.000 tonnát. mivel a fáradtolaj 60 százalékat regenerálással friss motorolajként visszanyerik, a gyűjtés növekedése már számottevő olajmennyiséghez juttatja iparunkat, közlekedésünket, szocialista mezőgazdaságunkat és jelentős kenőolaj behozataltól mentesíti a népgazdaságot.

a rendelet jó hatása a mennyiségi növekedésen kívül abban is jelentkezik, hogy a csepeli kőolajipari vállalatnál, valamint az almásfüzitői kőolajipari vállalatnál korszerű technológiával regenerált olaj igen jó minőségű.

hozzájárul az új gyűjtési rend sikeréhez az is, hogy a legtöbb motorolajat fogyasztók, mint például az autóközlekedési vállalatok, berendezkednek házi regenerálásra, amire a rendelet módot ad. több vállalat beszerezte az élelmiszeripari gépjavitó újrendszerű atuki-foko regeneráló berendezését, amely a hagyományos centrifugálás helyett mechanikus úton, hőkezeléssel távolítja el a fáradtolajból a szennyet és olyan jó minőségű olajat ad, hogy az friss olaj hozzákeverése nélkül újra felhasználható. /mti/

--

11:47

- 19 -

bb 30. a komárom megyei népfrentbizottság kezdeményezése: a falu minden lakója segítse a gyengébben működő közös gazdaságot

vid hné-lm vm

1962. április 28.

Komárom megyében - a népfrent kezdeményezésére - ugynevezett „husz munkaegységes”, mozgalmat indítottak a gyengébben működő termelőszövetkezetek segítésére. a nem tsz-tagok vagy be-dolgozó családtagok vállalták, hogy legkevesebb husz munkaegységet dolgoznak a kampányfeladatok idején. a közös gazdaságok természetesen kifizetik ennek ellenértékét: mintegy másfélmillió forint értékű munkára számítanak. több községben már jelentős eredményei vannak a mozgalomnak. mocsán, - ahol ugyan jól működik a termelőszövetkezet, de egy tagra nagy terület jut, - már 11.000 munkaegységre kötöttek szerződést a falubeliek./mti/

bb 32. újabb természeti értékek védelmére tettek javaslatot borsod megyében

vid gk-lm fm

1962. április 28.

borsod megyében eddig 28 ugynevezett természetvédelmi területet tartottak nyilván. ilyen például a keleméri mohos tavak vidéke is. ezen a kilenc holdnyi területen a láp ősi növénykultúrák virágporát konzerválta. védett terület az óriás cseppköveiről híres aggteleki béke-barlang, a jávorkuti őslucenyves, az európai híri lillafüredi mésztufa-barlang és a délborsodi kaptárkövek. a kutatók szerint a kaptárkövekbe vájt fülkék árpád-korabeli mészeti telepek voltak.

ezenkívül a megyében még számos természeti érték található. felkutatásukra az északmagyarországi intéző bizottság és a hazafias népfrent aktivistái vállalkoztak. több éves munkájuk eredménnyel járt. többek között megállapították, hogy a bodrogzugban ritka madárfajok tanyáznak, a tokaji kopaszhegyen ősszállatnyomokat találtak, számos helyen többszáz éves faóriást és földtörténeti értékeket fedeztek fel. ezeknek a területeknek és értékeknek védelmére javaslatot dolgoztak ki, s mintegy 80 újabb természeti érték védelmét kérték./mti/

11.55

- 20 -

bb 33. több mint nyolcezer vendége volt már a szigligeti alkotóháznak

vid gq szb fm

1962. április 28.

a szigligeti egykori esterházy kastélyban, az irodalmi alap alkotóházában kilenc év alatt több mint nyolcezer vendég járt. - a közelmúltban a különféle témájú irodalmi alkotások egész sora látott itt napvilágot: ihász róza történelmi regényt, hunyadi istván lírai színjátékot, csepeli szabó béla versciklust, földvár jános kisregényeket írt. tatay sándor nyugati kapu című regényén dolgozott.

az alkotóház áprilisban teljesen megtelt. rubin szilárd most fejezi be „golyák”, című filmjének forgatókönyvét, amelyet nádasy lászló rendezésében rövidesen a hunnia filmsutdióban forgatnak. az író ugyancsak itt írta „szétvert porták”, című regényét. lukács imre mai tárgyú zenés vígjátékot, máthé edit pedig életrajzi regényen dolgozik./mti/

bb 34. új épületet kap három fejér megyei gimnázium.

vid hné szb fm

1962. április 28.

fejér megyében évek óta tanteremhiánnyal küzd a dunaujvárosi gimnázium, a bicskei vajda jános gimnázium, - amely az idén ünnepeli fennállásának tizedik évfordulóját, - és a móri gimnázium, amely jövőre érkezik fennállásának tizedik évéhez. mindhárom gimnázium részére új, modern iskolaépület létesítését határozták el. az idén megkezdik a dunaujvárosi és a móri gimnázium építését, két év múlva pedig bicskén látnak hozzá az építkezéshez./mti/

bb 35. műanyag a pásztorfaragásokban

vid gk szb fm

1962. április 28.

a hortobágy ősi népművészete még ma is él: idős pásztoremberek, egykori pusztalukák ügyes kezemunkájával formálódnak a karikások díszes nyelei, pásztorbotok, csikóbőrös kulacsok. a faragásokat ólommal, vert rézzel és szarúval díszítik. az ólmot faggyúval bekent részbe öntik, a rézet kalapálják, a szarút pedig karcolják./folyt.köv./

11.55

- 21 -

bb 35. /műanyag... folyt./- szb

ujabban a műanyagot is felhasználják a faragványok diszítésében. r.tóth istván, - akinek készítményeit külföldön is jól ismerik, - diszítőelemként alkalmazza a különböző színű műanyagokat. a karikások neveibe műanyagmintákat illeszt. a nylonfonalat korsók, butykosok, butéliák bekötésére használja, a műbort pedig a kulacsok diszítésére. /mti/

--

bb 36. folytatják a szombathelyi izeum feltárását

vid hné szb fm

1962. április 28.

Szombathelyen folytatják a híres izeum feltárását. a már álló központi szentély előtt eredeti formájában állítják vissza a pogány oltárt. az izeum északkeleti oldalán húzódó 40x17 méteres csarnok 6-8 méteres oszlopait is egykori helyükre teszik. a hajdani római nagy udvart határoló helyiségsor alapfalaira muzeumot építenek, s itt helyezik majd el az ásatások közben előkerült több mint 10.000 lelet közül az érdekesebbeket. az izeum környékén romkertet létesítenek. /mti/

--

bb 31. ragaszkodik a gránátosházhoz egy fertődi gólyacsalád

vid j-lm fm

1962. április 30.

május végén bisztró és eszpresszó rylik fertődön, az egykori hercegi testőrség szálláshelyén, a gránátosházban. a házat újra vakolják, átépítik a tetőzetet is. a régi kéményt is lebontották, amelyen már több mint tíz éve lakott egy gólyacsalád. a házatért gólya-pár napokig ismerkedett a megváltozott gránátosházzal, majd megkezdte a fészekrakást az új kéményre. a falusiak kérésére a munkások napokig nem dolgoztak a háztetőn, nehogy megzavarják a gólyákat a fészekrakásban. a kicsinosított gránátosház, azaz bisztró kéményén tehát továbbra is megmaradnak a régi, megszokott „lakók„. /mti/

11.55

- 22 -

bb 37. befejeződben a cukorrépa vetése - száz szemenkénti vetőgép dolgozik a földeken

i cs/nmé-lm ká

1962. április 28.

az egyik legfontosabb ipari növényünket, a cukorrépat az évben 220.000 holdon termesztik, zömmel a termelészövetkezetek. mint az élelmezésügyi minisztérium cukoripari igazgatóságán tájékoztatásul elmondották, a tervezett termőterületnek már több mint 90 százalékan elvetették a magot, s április végére, vagy május első napjaiban mindenütt befejezik a cukorrépa-vetést. a múlt évekhez képest mintegy két héttel később került földbe a cukorrépa mag, a kelés azonban gyorsabb a szokásosnál, s így a korábbi vetések az elmaradás jórésztét máris pótolták. a kelés általában egyenletes, a kezdeti fejlődés rendkívül erőteljes.

a cukorrépa-vetőmagnak kétharmada polyploid, s a koptalt maggal bevetett terület a tavalyi 66.000 holdról 85.000 holdra növekedett. az idén már száz speciális szerkesztésű, szemenkénti vető gépet állítottak munkába. az üzemi tapasztalatok igen kedvezőek: a szemenkénti vető gépek a magot egyenletesen, szabályos távolságra, mélységre rakják, - s mivel a növények nem zsufóldnak jobban a fejlődésük. a módszer legfőbb előnye, hogy az egyelési munkaerőszükséglet 50-60 százalékkal csökken.

a hirtelen, gyors felmelegedés következtében a cukorrépa két rovarkártevője: a földi bolha és a répabarkó rendkívül nagy tömegben jelentkezik egyes vidékeken. a megfelelő mennyiségű porozó vegyszert már a kelés előtt kiszállították a cukorrépa-termesztő üzemekbe, most azonban - a kártevők szokatlan nagy tömege miatt - sürgős pórtrendeléseket adnak fel a gazdaságok. a rendkívül hatékony külföldi vegyszerekből az idén körülbelül 20 százalékkal többet szállítottak ki, mint a megelőző években. /mti/

--

bb 38. megjelent a piacon a szabadföldi saláta és a retek

i nj/j-lm ká

1962. április 28.

a nagyvásártelepre szombaton reggel 49 vagon és 26 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 21 vagon burgonya, 14 vagon vöröshagyma, 2 vagon sárgarépa, 1 vagon vegyes zöldség, 1 vagon különféle zöldség, 3 vagon alma és 7 vagon tojás.

szombaton reggel megjött a szabadföldi saláta és az ugynevezett kispíros retek. a szabadföldi salátát fejenként 2, a melegágyit 1.80-2.60, a kispíros retket csomónként 1.50, a hónapretket 1.90-2.50 forintért árusították. olcsóbb lett a tisztított paraj és a sóska. a parajt kilónként 8.80, a sóskát 4.40 forintért hozták forgalomba. az osztályozott szőlőspárgát kilónként 15-18, a levesnekvalót 11-13, a törmelék-spárgát 6-9 forintért adták. /mti/

--

12:00

- 23 -

bb 39. „ismerd meg az új szovjet technikát,, - kiállítás a szót fehérvári uti művelődési otthonában

ms/gg-lm hk

1962. április 28.

a 11. kerületi április 4. gépgyár dolgozói „ismerd meg az új szovjet technikát,, címmel kiállítást állítottak össze. a kiállítást szombaton a szót fehérvári uti művelődési otthonának előcsarnokában kristóf istván, az mszbt főtitkára nyitotta meg.

- a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége - mondotta többek között - örömmel támogatja a műszaki dolgozók és munkások nagyszámu, öntevékeny kezdeményezését, amellyel az egyes szakterületeken felhívják a figyelmet a szovjet eredményekre, a szovjet technika és tudomány eredményei és a világon egyedülálló huszéves távlati terv lelkesítik a békés munkát és felemelkedést kívánó tömegeket, és alkotó gondolatokat ébresztenek szakembereinkben, szakmunkásainkban.

a megjelent közönség ezután megtekintette a kiállítást, amelyet számos kerületi üzemben és intézményben, majd a főváros más kerületeiben is bemutatnak. /mti/

..-

bb 40. május 5-én adják át a rudabányai vasércdusító művet

vid te-lm ki

1962. április 28.

rudabányán a kevés vastartalmu pátérc hasznosítására mintegy 330 millió forintos beruházással korszerű vasércdusító művet építettek. a pörkölő és szeparáló részlegből álló üzemben különböző eljárásokkal a pátérc vastartalmát 24 százalékról 42 százalékra növelik, így igen jó minőségű ércet kapnak, amelyet már gazdaságosan használhatnak hazai nagyolvasztóinkban.

a vasércdusító művet május 5-én adják át ünnepélyesen, az új gyárból az idén 122.000 tonna dusított ércet szállítanak az ózdi, a diósgyőri és a dunaujvárosi nagyolvasztókba. /mti/

..-

13.16

-24-

bb 42. időjárásjelentés

tr szb

1962. április 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1962 április 28-án, szombaton délben:

hűvös marad az idő

a sarkvidéki származásu légtömegek ma reggelre nemcsak európai nagyrésztét árasztották el, hanem a földközi tenger medencéjét is, a dél felé nyomuló hideg levegő hatására közép- és dél-európában is hűvösre fordult az időjárás és sokhelyen volt eső, zivatar. hazánkat tegnap a délelőtti órákban érte el az északnyugat felől érkező hideg levegő és estére már az egész ország területére kiterjesztette uralmát. előnyomulását záporok, zivatarok kísérték, a hőmérséklet pedig az előző napihoz viszonyítva átlagosan mintegy 10 fokkal lett alacsonyabb. a csapadék mennyisége az ország középső tájain nem érte el az egy millimétert, a tiszántul középső és északi megyéiben, továbbá a dunántul nagyrészen viszont általában 1-5, az észak-nyugati és délnyugati országhatár közelében pedig 5-11, lentiben és somogyiszobon 12, nagykanizsán 14 millimétert mértek, az utóbbi helyen jégeső is volt. a hőmérséklet a nap folyamán a dunántul északi felében 18-21, máshol általában még 21-26 fokig emelkedett. ma hajnalban országszerte 4-9 fokig süllyedt. a napsütés időtartama a dunántul északi felében 1-4, az ország többi részében 5-10 óra között volt. ma délelőtti folytatódott az erősen hűvös, felhős, helyenként záporos időjárás.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 14.9 fok volt, 1.6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: hűvös idő, felhőátvonulások, több helyen átfutó esővel. élénk észak-nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7 fok között. a szélvédett helyeken gyenge, talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 12-16 fok között.

a duna vizállása 1962. április 28-án, szombaton délben budapestnél: 487 centiméter. /mti/

..-

13.20

- 25 -

bb 41. új üzemszert adtak át szombaton a nyergesújfalu i eternit gyárban - megkésztzerelik a csőtermelést

vid te-lm ki

1962. április 28.

a nyergesújfalu i eternit művekben, az ország egyetlen azbesztcement gyárában szombaton új üzemszert adtak át. a százötven méter hosszú, korszerű, üvegtetős csarnokban olasz csőgyártógéppel kezdték meg a termelést. a félautómata berendezéssel naponta hetven tonna csövet gyártanak. ez kétszer annyi, mint a két régi gépük együttes termelése. a régi gépeknél 260, az újnál pedig mindössze nyolcvan munkást foglalkoztatnak és minden nehéz fizikai munkától mentesülnek a dolgozók. bővítik a választékot is, most már ötszáz milliméter átmérőjű csövet is gyárthatnak. az üzemszert dolgozói olaszországban és csehszlovákiában - ahol hasonló olasz géppel dolgoznak - tanulmányozták a berendezések kezelését, s szombaton már zavartalanul termeltek. a 63 millió forintos beruházás öt év alatt megtérül. /mti/

--

bb 43. dobi istván üdvözlőtávirata japán nemzeti ünnepe alkalmából

tm szb sr

1962. április 28.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke japán nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte hirohito császárt. /mti/

--

bb 44. tíz hónap alatt épülnek fel a középblokkos lakóházak győrről

vid te szb ki

1962. április 28.

a győr megyei építőipari vállalat dolgozói befejezték a győrnádorvárosi, táncsics mihály utcai lakótelep építését. a telep 11 lakóháza 224 lakást foglal magában. a két utolsó épület 40 szövetkezeti lakásába ezekben a napokban költöznek be a tulajdonosok.

/folyt.köv./
15.15

-26-

16.30 ✓

bb 44. /tíz hónap alatt... folyt./- szb

a közelben, a zrinyi utcában másik lakótelep épül 160 lakással. itt az első negyven otthon átadására a napokban kerül sor és még az ősz előtt a többit is átadják.

az új lakóházak kohóhabsalak középblokkokból készülnek, s így az építési időt a korábbi 12-14 hónapról 10 hónapra csökkentették.

a zrinyi utcai lakótelephez külön kazánház tartozik, amelyből távfűtéssel látják el mind a 160 lakást. ugyancsak központi fűtésesek lesznek a város más részén, a győrszigeti kerületben épülő lakások is, amelyek közül százharminchatot ebben az évben, száznyolcvanot pedig jövőre fejeznek be. ennek a lakótelepnek fűtésére a szomszédos növényolaj gyárban az új technológia bevezetésével megtakarított gőzt használják fel.

a zrinyi utcai lakótelepen, valamint a kigyó utcában egy-egy kísérleti ház is épül. ezeknél kohóhabsalak válaszfalpaneleket, továbbá vízcsöveket és más szerelvényeket magukba foglaló előre-gyártott elemeket használnak fel. úgy számítják, hogy ezeknél a lakóházaknál az építési idő kilenc hónapra csökken. /mti/

--

bb 48. átadták rendeltetésének a hévizi bányász-gyógyfürdőt

t szf/gk szb vg

1962. április 28.

hévizen, czottner sándor nehézipari miniszter és blaha béla, a bányaiipari dolgozók szakszervezete főtitkárának jelenlétében átadták rendeltetésének a minisztérium és a szakszervezet közös beruházásaként 7 millió forint költséggel épített, nemrég elkészült gyógyfürdőt. a fürdő a közelében levő ugynevezett rudi-forrásból kapja a meleg gyógyvizet. két tágas medencéjében, sulyfürdőjében, iszapoló és hőlégkezelő kamrájában, kényelmes pihenőhelyiségeiben naponta 450-en kaphatnak kezelést ízületi bántalmaikra. a fürdőt bányászüdülő beutaltjai már használják és más üdülők vendégei is igénybevehetik. /mti/

--

15.25

-27-

16.35 ✓

bb 46. a kőolajipar fiataljai vállalták az országos földgáz-távvezeték tervezésének védnökségét - a párt 8. kongresszusának tiszteletére az év végére lehetővé teszik 180 kilométeres vezeték szakasz megépítését

t szf/99 szb vg

1962. április 28.

a kőolajiparban dolgozó fiatalok pénteken megnyitott aktívatevékenysége szombaton folytatta tanácskozását az országos kőolaj- és gázipari tröszt székházában. megvitatták azt az előző napon elhangzott javaslatot, hogy az iparág fiataljai vállalják el a második öt éves tervben kiépítendő 700 kilométeres országos földgáz-távvezeték védnökségét, s járuljanak hozzá a tervezés meggyorsításához, mivel az elégtelen tervezési kapacitás késlelteti az építkezés megkezdését.

a kőolajtermelő és feldolgozó vállalatok, tervezőintézetek, laboratóriumok jelenlévő fiatal mérnökei, technikusai, fizikai dolgozói nagy lelkesedéssel tették magukévá az indítványt és elhatározták: vállalják a védnökséget, s részben munkaidőn kívül, társadalmi munkával, részben a munkaidő jobb kihasználásával, a munkagondosabb megszervezésével hozzájárulnak a tervezés meggyorsításához. a párt 8. kongresszusának tiszteletére kiszervezeteik szocialista szerződést kötnek a tröszt tervező csoportjával, hogy a fiatalok mint geodéták résztvesznek a távvezeték nyomvonalának kijelölésében, a tervrajzok elkészítésében, segítenek az elektromos-vezeték- és gépészmérnöki teendőkben, stb. ezzel lehetővé teszik, hogy a hátszoboszló és a borsodi iparvidék közötti távvezeték, valamint a déltájföldi vezeték kisebb szakasza, összesen 180 kilométer hosszúságban az év végére elkészüljön és a tervezési kapacitás elégtelensége miatt legfeljebb a jövő év májusára várt napi egymillió köbméter gázmennyiséget már januárban a felhasználók rendelkezésére bocsássák.

a tanácskozás végeztével a tröszt és a vállalatok gazdasági, szervezeti vezetőinek, valamint a kiszervezeteik vezetőinek részvételével bizottságokat alakítottak a fiatalok segítségének megszervezésére. /mti/

bb 47. elkészült a dunai vasmű negyedik munkásszállója

vid te szb ki

1962. április 28.

dunaujvárosban a radari városrészben négyszáz személyes munkásszállás készült el. műszaki átvételére szombaton került sor. a vasmű negyedik munkásszállója.

a legújabb szálló első lakói május végén a dunaujvárosban tartandó országos kohász tanácskozás résztvevői lesznek, majd juniusban átadják végleges rendeltetésének. /mti/

15.50

- 28 -

bb 49. a wartburg kocsi továbbfejlesztett típusa, univerzális háztartási gép, új fényképezőgép mutatkozik be a budapesti ipari vásár ndk-pavilonjában - a német demokratikus köztársaság budapesti kereskedelmi tanácsosának tájékoztatója

t sz/sze/s vg 1962. április 28.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi osztályán szombaton elfriede wagner kereskedelmi tanácsos arról tájékoztatta a sajtó képviselőit, hogyan képviselteti magát az ndk ipara a budapesti ipari vásáron.

ndk külkereskedelmi vállalatai most negyedik alkalommal jelentkeznék a budapesti ipari vásáron. mivel viszonylag kis terület, 720 négyzetméternyi fedett csarnok és a szabadban 480 négyzetméternyi hely áll rendelkezésünkre, csak néhány iparág termékeit tudjuk a látogatók elé tárni. hét vállalatunk küldi el exportcikkeinek mintapéldányait. a budapesti ipari vásár jellegének megfelelően elsősorban a gépgyártó ipar készítményeit sorakoztatjuk fel, kiállítunk közszükségleti cikkeket is. a gépgyártás számos új produktumával ismerkedhetnek meg a magyar szakemberek. nagy érdeklődésre tarthatnak számot a faipari megmunkáló gépek. a járművek közül elhozzuk a 312-es típusu wartburgot, a magyarországon is jól ismert autómárka új, továbbfejlesztett típusát, amelynek teljesítményét a konstruktőrök 40 lóerőről 45-re emelték, s a kocsi végsebessége óránként 125 kilométer lett. kiállítjuk a trabant kocsit és a robur 2.500-as teherautót is. az ndk világszerte jól ismert elektrotechnikai iparának készítményei közül figyelemreméltóak a tranzisztoros anyagvizsgáló berendezések. a fotoamatőrök körében bizonyára külön érdeklődésre számít a drezdai gyár új készüléke, a prakti fényképezőgép. a háziasszonyok számára „mindentudó”, univerzális háztartási gépet mutatunk be. az elemmel működő villanyborotvát pedig a nagyon elfoglalt férfiaknak szánjuk, ezzel ugyanis, ha otthon nem érnek rá, utközben is megborotválkozhatnak. a műszaki érdekességeket hosszan sorolhatnám, megemlíthetném a gyorszövő automatát, a könnyen kezelhető tv gyors szervizt, amely egy kézításkában is elfér - de mindezekkel majd személyesen ismerkedhetnek meg a látogatók. pavilonunkban összesen 360 ipari gyártmányt mutatunk be.

kiállításunk egyik látványosságának szántuk a biológiai folyamatokat ismertető üvegtehenet, de később úgy határoztunk, hogy ezt majd a budapesti mezőgazdasági kiállításra hozzuk el. bemutatjuk viszont az életfunkciók működését egy üvegből felépített női alakon. mindezeket az „üvegnő”, maga meséli el, mégpedig magyarul - igaz, magnetofon segítségével.-

/folyt.köv./

15.55

- 29 -

bb 49./ a wartburg.../ 1.folyt.

a budapesti ipari vásárt az országaink közötti műszaki tudományos együttműködés fontos állomásának tekintjük, s ezért a vásár idejére az ndk-ból nagyszámu szakember és külkereskedelmi szakértő érkezik budapestre - mondotta befejezésül az ndk kereskedelmi tanácsosa./mti/

..

bb 45. 1962 május - szolidaritási hónap - a magyar szolidaritási bizottság tájékoztatója

t di/gk szb sr

1962. április 28.

januárban a magyar társadalmi szervezetek képviselőinek részvételével szolidaritási bizottság alakult a függetlenségükért küzdő népek megsegítésére. a testület kapcsolatot teremtett az afroázsiai szolidaritási tanáccsal, annak különböző bizottságaival, és az egyéb hasonló jellegű haladó nemzetközi vagy nemzeti szervezetekkel. elhatározta, hogy ezeknek a bizottságoknak a munkáját támogatni fogja és abban esetenként részt is vesz. ugyanakkor a magyar társadalmi szervezetekre támaszkodva erkölcsi, szociális és kulturális segítséget nyújt a függetlenségükért küzdő népeknek.

a magyar szolidaritási bizottság tevékenységéről szombaton tájékoztatót tartottak a magyar sajtó házában. résztvett az eseményen kárpáti józsef, a magyar vöröskereszt főtitkára, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára, kádas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője. harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára ismertette a magyar szolidaritási bizottság határozatát: 1962 májusban szolidaritási hónapot tartanak a függetlenségükért küzdő népek megsegítésére.

hazánk, népgazdaságunk eddig is sok területen támogatta, s támogatja ma is a függetlenség, az önrendelkezés útjára lépett afrika és ázsiai országokat. így például magyar szakemberek segítségével épít egész sor ipari, szociális, kulturális létesítményük. a bizottság a szolidaritási hónap megrendezésével most eleget tesz a legkülönbözőbb néprétegekben élő kívánságnak, s módot ad a munkásoknak, értelmiségieknek, dolgozó parasztoknak segíteni akarásuk kibontakoztatására is. az ország városaiban és falvaiban ugyanis számtalan jel mutatja, hogy hazánk lakosságának nagy része az erkölcsi támogatáson túlmenően anyagi segítségnyújtással is ki akarja fejezni szolidaritását a függetlenségükért küzdő, a gyarmati sorból most felszabaduló népekkel, országokkal.

/folyt.köv./
16.35

- 30 -

bb 45. /1962 május - 1. folyt./- szb

a szolidaritási hónap alkalmából országsszerte gyűléseket, összejöveteleket tartanak, amelyeken az előadók többek között az ázsiai-afrikai országok szabadságmozgalmairól beszélnek és ide meghívják majd a hazánkban tanuló afrikai diákokat is. ugyanakkor csekk számlát nyitottak az afrikai-ázsiai országok népeinek megsegítésére szánt pénzeszegek összegyűjtésére és 1, illetve 3 forintos címletekben szolidaritási bélyeget bocsátottak ki. a szolidaritási bélyeget a hazafias népfront, a szakszervezetek, a nőtanácsok, a kisz, a partizán szövetség, a vöröskereszt tagjai és aktivistái árusítják. a szolidaritási csekk számla száma: 209.445-k.95. hátoldalán néhány sor: „a gyarmati és elnyomott népek elszánt küzdelmet folytatnak a gyarmatosítók ellen hazájuk felszabadításáért, népeik boldogulásáért. ügyük a mi ügyünk is - a béke, a szabadság ügye! igazságos harcuk iránt erkölcsi és anyagi támogatással juttassuk kifejezésre a magyar nép testvéri szolidaritását.„

a magyar szolidaritási bizottság felhívással is fordult népünkhöz:

- afrika és ázsia népeinek szükségük van a világ haladó erőinek testvéri segítségére - hangzik többek között a felhívás. - számítanak is rá, a nemzetközi szolidaritás eszméje parancsoló szükségességgel fordít bennünket az eddig elnyomott és ma még harcban álló népek felé: rajtunk is múlik sorsuk. enész népünket kérjük, hogy emlékezzék vissza történelmének nehéz és véres esztendeire, s fordítsa figyelmét azokra a népekre, amelyek még ma is bilincsekben szenvednek, amelyeknek hazáját fegyver dűlta, kizsákmányoló fosztogatja; a milliókra, akik sötét nyomorban és súlyos harcok közepette élnek és halnak. nem hagyhatjuk sorsukra azokat, akiknek igaz ügyévet együttérzünk.

- a magyar dolgozók legkülönbözőbb rétegeinek kívánságát teljesítjük, amikor május elsejével szolidaritási hónapot hirdetünk. gyűlést szervezünk, hogy a magyar nép millióinak hozzájárulásával is letkesítsük, buzdítsuk és segítsük afrika és ázsia elnyomott népeit, gazdaságilag elmaradott országait. legyen május a proletárszolidaritás és a népek közötti barátság gyönyörű gondolatának kifejezője! /mti/

16.50

..

- 31 -

bb 50. óriásvizát fogtak a paksi halászok - élve hozzák budapestre
s a paksi halászcseréjében mérik ki a borjúhus-izű, pompás halat

i cs/j vm ká

1962. április 28.

a fekete-tenger nagy halai, a vizák közül egy jól fejlett példány ismét a dunai halászok hálójába került. a paksi halászati termelőszövetkezet egyik brigádja szombaton a hajnali órákban a biskói-révnél fogott munkába, s a háló rángása hamarosan nagy zsámany jelzett: a brigád félóra hosszat birkózott az erős hálal, míg végre pártra vontatták. az első mérések szerint a hatalmas nőstényvíza súlya 105 kiló, a hossza 215 centiméter.

az utóbbi öt évben a paksi szövetkezeti halászoknak ez volt a harmadik nagy vizájuk. az 1957-ben és az 1959-ben fogott példányok valamivel még ennél is nagyobbak voltak. a mostani nagy vizát vízzel töltött halászbárkában tartják fogva, s ugyancsak élve - oxigénes vízzel töltött gépkocsitartályban - szállítják budapestre ahol a mártírok útja 14. szám alatti paksi halászcseréjében találja mag vendégeinek megfelelően elkészítve, a borjúhus-izű, szálskanéltűi, pompás halat. a szakemberek szerint rengeteg ikrát vagy másnéven kaviárt nyernek majd a nagy vizából. a kaviár egy részét a csárdák készítik el, de nagyobb mennyiséget adnak majd át az állami vendéglátóiparnak is./mti/

bb 54. magyar orvosi és tudományos iroda nyílt kairóban

i sz/hné vm vg

1962. április 28.

kairó központi negyedében ünnepélyesen megnyílt a magyar orvosi és tudományos iroda. az irodát dr. mohamed el nabavi el muhandesz közegészségügyi miniszter nyitotta meg, szijártó lajos magyar népköztársaság nagykövete és dr. perjés sándor kereskedelmi tanácsos jelenlétében. a metrimpex külkereskedelmi vállalat az iroda megnyitása alkalmából tudományos, orvosi és laboratóriumi műszereket mutatott be. a megjelent egyiptomi szakemberek a szakmai megbeszések után elismeréssel nyilatkoztak a magyar műszeripar gyártmányairól./mti/

16.55

- 32 -

bb 52. megkezdődött a csiga-export

i kz/vm ká

1962. április 28.

szombaton utba indították a mavad soproni telepéről az első idei éti csiga exportszállítmányt. az első vagonnal francia cégek megrendelésének tettek eleget. a következő napokban - ugyan-csak vagontételekben - megindul a szállítás a svájci piacokra is.
/mti/

bb 53. megnyílt a kilencedik magyar képzőművészeti kiállítás

t fe/hné vm sr

1962. április 28.

a műcsarnokban szombaton megnyílt a kilencedik magyar képzőművészeti kiállítás. az ünnepi megnyitón megjelent kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, ilku pát művelődésügyi miniszter, valamint politikai, művészeti és társadalmi életünk számos vezető képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. résztvettek a megnyitón a hazánkba érkezett nyugati lapok kulturális rovatának munkatársai is.

bencze gyulának, a magyar képzőművészek szövetsége főtítkárnak üdvözlő szavai után molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes mondott ünnepi megnyitót. beszédében kiemelte, hogy a művek többségükben különösen jól tükrözik képzőművészetünk utóbbi években elért fejlődését. ezek az alkotások a mai élet problémáinak megragadására, a közérthetőségre való törekvés egyre világosabban felismerhető jegyeivel, művészi gazdagságukkal méltán kelthetnek figyelmet.

a kilencedik magyar képzőművészeti kiállításon több mint félezer művészi alkotás várja a látogatókat./mti/

17.00

33 -

bb. 51. szeszélyes áprilisi idő: csongrád megyében eső esett, szolnok megyében üzembe helyezték az öntöző telepeket - a kukoricán 50 százaléka már a földben van győr-sopron megyében

vid 6 kz/gy/ká

1962. április 28.

a többhetes, nyári meleg után változókéony, szeszélyes, igazi áprilisi időjárással, bucsuzik az április. szombaton csongrádból esőzést jelentettek: négy-öt milliméternyi csapadék öntözte meg a megye határát. a szemerkélve hullott eső, igen hasznos volt. a hirtelen felmelegedés következtében ugyanis sokhelyütt megcserepedtek a földek, s ez észrevehetően akadályozta a növények, elsősorban az aprómagvak - a lucerna, a vöröshere és a somkoró - fejlődését. a csapadék, anélkül, hogy számottevően akadályozta volna az időszerű munkákat porhanyossá tette a földeket.

szolnok megyében ugyanakkor üzembe helyezték az öntöző-műveket. a besenyszögi közös gazdaságokban csaknem 300 hold legelő kapott mesterséges csapadékot. a kungyalui zöld mező termelőszövetkezetben a korai zöldségféléket és a palántákat frissítették fel a csatornák vizével. működött az öntöző-telep tiszavárkonyban is. a járszági állami gazdaságban megkezdtek a pillangósok, a lucerna és a vöröshere táblák öntözését.

a növények többségének fejlődéséhez általában mindenütt elegendő a talaj nedvessége. az ország északi vidékén, borsod megyében, az utóbbi napokban szinte szemlátomást nőttek az őszi és a tavaszi kalászosok. az őszi búzák magassága egyes helyeken már eléri a 20 centimétert. a kulturnövényekkel együtt, hasonló gyorsan fejlődnek a gyomok. a szövetkezeti gazdaságok vegyszerekkel védekeznek a gabonátáblák elgyomosodása ellen: a már megyszerte munkába állt növényvédő gépek együttesen 25 000 ember egy napi munkáját végzik el.

jól szervezeten, gyorsan haladnak az egyéb időszerű munkák is. győr-sopron megyében, ahol a koratavasziak vetésének befejezése után, az elmúlt héten a kukorica vetésére összpontosították a gépi és a kézi munkaerőt, szombatra a teljes tervezett terület 50 százalékán földben volt ennek a fontos takarmánynövénynek a magja.

/folyt. köv./

17.03

- 34 -

bb. 51. /szeszélyes áprilisi... 1. folyt./ gy

békés megye több nagy szövetkezeti gazdaságának tagjai a munka ünnepét köszöntik a kukoricavetés befejezésével. ekkorra kerül földre a kukorica vetőmag többek között a füzeggyarmati vörös csillag és a kertészszigeteti győzelem termelőszövetkezet határában is.

a mecseki iparvidék - pécs és komló - körzetében az idén összesen 5 000 holdon termelnek zöldségféléket. a gyökérfélék magja és a burgonya már a földben van, s most hozzátették a szabadföldi palántázáshoz. a fagyérzékeny paradicsom és paprika palántákat ott ültetik ki, ahol elegendő tartalékkal rendelkeznek ahhoz, hogy esetleges fagykárak után pótolni tudják. a nagy munkát 35 gép könnyíti. segítségükkel naponta 150-200 holdon kerül földre a kártól a kelkáposzta és a fejeskáposzta palántája. /mti/

bb. 57. külföldi szakszervezeti delegációk a május elsejei ünnepségeken

1 hi/sze/gy/sr

1962. április 28.

a szot elnökségének meghívására mintegy husz ország szakszervezeti küldöttsége vesz részt a május elsejei ünnepségeken. a külföldi vendégek közül az elsők között érkezett meg pimenov pjotr tyimofejevics, a szakszervezeti világszövetség titkára, valamint a bolgár szervezett dolgozókat képviselő alekszander manolov taskov; a bolgár szaktanács titkára és doia nyedjakova petrova szövönő. a román szakszervezeteket panait joan, a suceavai tartományi szakszervezet elnöke és vadava joan, a brassói traktorgyár szakszervezeti bizottságának elnöke képviseli a budapesti ünnepségeken. kubából elsie diaz, a kubai telefonos szakszervezeti iskola munkatársa és braulio delgado textiltechnikus érkezett hazánkba. indonézia dolgozóit achmadi és wirhartono, az indonéz szakszervezeti tanács küldöttei képviselik. a francia szakszervezetek küldötte anquietil pierre, a francia vasutas szakszervezet titkára, az olasz szervezett dolgozók delegátusa antonio adriani, az olasz vegyész szakszervezet titkára. a mali köztársaság népének május elsejei üdvözlését diely mady konate, az ottani vasutas szakszervezet titkára, a guineai dolgozók jókívánságait k. dramane, a guineai egészségügyi szakszervezet képviselője hozta el a magyar dolgozóknak. /mti/

17.10

- 35 -

bb 56. a máv vezérigazgatósága közli

vm hk

1962. április 28.

hogy a budapest-déli-pályaudvar átépítése miatt május 2-19 között további vonatok fognak a budapest déli-pályaudvar helyett budapest-kelenföldről indulni, illetve budapest-kelenföldig közlekedni.

budapest-kelenföldről indul:

munkanapokon	keszthelyre	6 óra	12-kor ind	2210 sz.	sebesv.
	paksra	6 óra	37-kor ind	5012 sz.	személyv.
	tapolcára	7 óra	48-kor ind	2112 sz.	személyv.
	tapolcára	14 óra	01-kor ind	1114 sz.	személyv.
	paksra	14 óra	46-kor ind	5014 sz.	„
	paksra	19 óra	15-kor ind	5018 sz.	személyv.
kaposváron át gyékényesre	keszthelyre	18 óra	21-kor ind	1008 sz.	gyorsv.
	keszthelyre	22 óra	58-kor ind	2220 a sz.	személyv.

fentiekén kívül szombati napokon:

nagykanizsára	13 óra	28-kor ind.	2214/a sz.	személyv.
dombóvárra	13 óra	36-kor ind	1014 sz.	személyv.
és vasárnap dinnyésre	8 óra	02-kor ind	2232 sz.	személyv.
pusztaszabolcsra	20 óra	23-kor ind.	1028/a sz.	személyv.

budapest-kelenföldig közlekedik:

pécsről	5 óra	30-kor érk.	1919	
székesfehérvárról	5 óra	47-kor érk.	1239	
pusztaszabolcsról	6 óra	05-kor érk	1027	
ercsiből	6 óra	36-kor érk	1037	
pusztaszabolcsról	7 óra	35-kor érk	1047	
székesfehérvárról	9 óra	47-kor érk	1227	
székesfehérvárról	13 óra	22-kor érk	1225	
celldömölkéről	15 óra	15-kor érk	1815	személyvonatok
pécsről	15 óra	24-kor érk	1903 sz.	gyorsv.
tapolcáról	15 óra	41-kor érk	1115 sz.	személyv.
paksról	16 óra	14-kor érk	5013 sz.	„
paksról	19 óra	34-kor érk	5011 sz.	személyv.
pécsről	20 óra	01-kor érk	1911 sz.	személyv.
keszthelyről	22 óra	40-kor érk	1209/a sz.	gyorsv.

bővebb felvilágosítást a pályaudvarok adnak./mti/

17.15

- 36 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 54. sz. hír címe helyesen:

magyar gyógyászati és tudományos iroda nyílt kairóban

a szöveg első sorától a következő irandó:

.... megnyílt a magyar gyógyászati és tudományos iroda, az irodát dr. mohamed el n. a b a o u i el m o h a n d e s

közegészségügyi miniszter nyitotta meg.....

/mti/

bb 55. a magyar nemzeti bank közgyűlése

sze vm vg.

1962. április 28.

a magyar nemzeti bank szombaton tartotta évi rendes közgyűlését. a közgyűlésen megjelent nyers rezső pénzügyminiszter, továbbá a pénzügyminisztérium és a magyar nemzeti bank vezető munkatársai. a közgyűlés meghallgatta és megvitatta dr. lászló andornak, a magyar nemzeti bank elnökének beszámolóját a magyar nemzeti bank 1961. évi működéséről. a közgyűlés egyhangulag jóváhagyta a beszámolót és a bank 1961. évi zárszámadását./mti/

bb 59. végetért a közegészségügyi laboratóriumokban dolgozó szakemberek országos tanácskozása szombathelyen

vid j vm fm

1962. április 28.

az országos közegészségügyi intézet és a vas megyei köjál háromnapos országos járványügyi és mikrobiológiai konferenciát rendezett szombathelyen. a tanácskozáson a közegészségügyi és járványügyi állomások laboratóriumi osztályainak szakemberei vettek részt. bevezetőben dr. bakáts tiber, az országos közegészségügyi intézet főigazgatója, dr. alföldy zoltán, a budapesti orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézetének professzora, továbbá dr. rudnai ottó, az országos közegészségügyi intézet tudományos főmunkatársa tartott előadást az időszerű közegészségügyi és járványügyi kérdésekről. a konferencia további részében a köjál-ck laboratóriumaiban dolgozó bakteriológusok és parazitológusok külön-külön tanácskoztak.

a tanácskozás utolsó napján, szombaton az ország köjál-hálózatának laboratóriumi főorvosai tartottak beszámolókat./mti/

17.33

- 37 -

bb. 58. Lengyel ösztöndíjast avattak doktorrá a szegedi tudományegyetemen

vid n/gy/fm

1962. április 28.

a szegedi tudományegyetem aulájában dr. hajdu péter oktatósi rektorhelyettes szombaton ünnepélyesen avatta doktorrá jan sobolewskit, a varsói tudományegyetem magyar tanszékének adjunktusát, a fiatal lengyel kutató két évig ösztöndíjasként tanult a szegedi egyetemen. jó ismerője a magyar irodalomnak, különösen józsef attila költészetének. bölcsészdoktori disszertációját is józsef attiláról írta, „a magyar proletár-költő útja a kommunista költészetig,, címmel.

jan sobolewski doktorrá avatása után rövidesen visszatér hazájába, s a varsói tudományegyetemen oktatja majd a magyar irodalomszakos lengyel egyetemistákat. /mti/

bb. 60. szobrot emeltek berze nagy jánosnak szülőfalujában

vid sze/gy/fm

1962. április 28.

bésenyőteleken szobrot emeltek dr. berze nagy jános néprajzkutatónak, a falu nagy szülöttének. az avató ünnepséget szombaton tartották a nagy kutatóról elnevezett básenyőteleki általános iskola udvarán. a heves megyei tanács nevében dienes tiber méltatta berze nagy jános életét és munkásságát. /mti/

bb. 61. rónai sándor látogatása az ém tipustervező intézetben

sr/gy/hk

1962. április 28.

rónai sándor, az mészmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke valentiny károlynak, az építésügyi minisztérium tervezési főosztálya vezetőjének és lukács istvánnak, a 7. kerületi pártbizottság első titkárának társaságban szombaton ellátogatott az ém tipustervező intézetbe.

a vendégeket bozi józsef igazgató és az intézet vezetőse fogadta. a tipustervező intézet munkájának eredményeit és feladatait katona józsef főmérnök, csordás tiber operatív irodavezető, mohácsi lászló tudományos irodavezető és streicz gusztáv, a generál tipustervező osztály vezetője ismertette.

ezután az intézet társadalmi vezetői a kollektív életéről, a szocialista munkabrigád és a kisz-szervezet tevékenységéről, céljairól tájékoztatták a vendégeket. a látogatás baráti beszélgetéssel ért véget. /mti/

17.45

- 38 -

bb. 62. a falusi ifjúság helyzetéről tárgyalt az mészmp veszprém megyei végrehajtó bizottsága

vid fm/n vm fm

1962. április 28.

a veszprém megyei kisz bizottság - a parasztifjúsági tanácsokkal közösen felmérte: hogyan változott meg a szervezeti gazdálkodás óta a falusi ifjúság helyzete. ezt a munkát segítették a községi párttitkárok és tanácselnökök is. a közös tapasztalatok alapján megállapították, hogy az új életforma lényegesen megváltoztatta az ifjúság szervezeti és kulturális életét is. 1959 óta csaknem háromszerezettel emelkedett a falusi kisz-szervezetek taglétszáma. mind több tsz-fiatal vesz részt a falusi színjátszó-és táncsoprotok munkájában. tavaly az 1960-évihez képest ezeröttszázzal több falusi fiatal szerepelt a kulturális szemlén, s az idén ez a szám tovább növekedik. a szervezettebb ifjúsági élet eredménye, hogy az 1961-62-es tanévben 602 falusi fiatal tanul az iskolák levelező tagozatain. míg 1959-ben a falvakat egymásután hagyták el a parasztfiatalok, most a megerősödő gazdaságok és a megélénkült falusi ifjúsági élet visszavonzza őket. ebben az évben például már 120 fiatal tért vissza a falujába.

a megyei kisz-bizottság felmérése alapján szombaton az mészmp veszprém megyei végrehajtó bizottsága megtárgyalta a falusi ifjúság helyzetét. a megyei pártvezetők többek között elhatározták, hogy a jövőben még több segítséget nyújtanak a kisz-szervezeteknek. a kislétszámú járási kisz apparátus munkáját társadalmi aktivisták - mezőgazdasági szakemberek, pedagógusok - segítik majd. /mti/

bb. 63. hivatalos lotto-nyereményjegyzék

gk vm

1962. április 28.

a lotto 17. játékhetére beérkezett 4, 81.610 szelvény. ötállalatos nem volt. négy találatot 83 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 37 786 25 forint. három találatot 5.628 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 278.75 forint. a kéttállalatos szelvények száma 123.434 ezekre egyenként 12.70 forintot fizetnek. /mti/

17.53

- 39 -

bb. 64. átadták a minisztertanács és a szot vándorzászlaját az ország legjobb állami gazdaságának

vid/gk/gy/hk

1962. április 28.

a baranya megyei bolyban szombaton ünnepélyesen adták át a minisztertanács és a szot vándorzászlaját az ország legjobb állami gazdaságának, a 27 000 holdas sátorhely-bolyi állami gazdaságnak. a filmszínházban rendezett ünnepségen többszáz dolgozó és vendég jelenlétében petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes adta át a vörös vándorzászlót kisjakab lajos igazgatónak. fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára üdvözölte a kitüntetetteket. az ünnepségen résztvett novics jános, a megyei pártbizottság titkára és palkó sándor, a megyei tanács vb-elnöke. /mti/

bb. 65. kállai gyula fogadta az osztrák követet

sze/gy/sr

1962. április 28.

kállai gyula, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese szombaton bemutatkozó látogatáson fogadta dr. simon kollert, az osztrák köztársaság új magyarországi rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét. /mti/

bb. 66. szerzői est a közlekedési klubban

k szf/g/gy/sr

1962. április 28.

a csengery utcai közlekedési klub hangversenytermében május 2-án 19 órakor tartják kerekes farkas lászló zeneszerző szerzői estjét. a műsoron levő dalokat, gondokaversenyt, klarinétszonátát és a többi művet barlay zsuzsanna, /ének/, tibai zoltán /gordonka/, fülemüle tiber /fagott/, dr. berkes kálmán /klarinét/, dános lili/zongora/ és szilvási lászló /cselló/ mutatják be. /mti/

18.16

- 40 -

bb 67. időjárásjelentés

tm vm hk

1962. április 28.

a meteorológiai intézet jelenti április 28-án, szombaton 18 órakor:

hüvös marad az idő

várható időjárás vasárnap estig: hüvös idő, felhőátvonulások, többhelyen átfutó esővel. élénk északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 12-16 fok között. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe !!!

a bb 64. számú hír /átadták a minisztertanács.../ kilencedik sorától a szöveg helyesen:

... résztvett novics jános, a megyei pártbizottság titkára és földvári jános, a megyei tanács vb elnökhelyettese. /mti/

19.35

- 41 -

bb 70. magyar-német barátsági est körösladányban

vid fm/n/vl fm 1962. április 28.

Körösladányban szombaton magyar-német baráti találkozót és békeestet rendeztek. az ünnepségen kurt schubert berlini lapszerkesztő tartott előadást a német demokratikus köztársaságról. jelen volt paul schober, az ndk budapesti követsége kulturális és tájékoztató irodájának igazgatója is. /mti/

bb 71. nyolc nagy csillár világítja meg bács megye új falusi művelődési otthonának tánctermet

vid fm/n/vl fm 1962. április 28.

Kerekegyháza szombaton este avatták fel bács megye egyik legkorszerűbb falusi művelődési otthonát. az új kulturális intézmény két- és félmillió forintos költséggel épült. a színház- és táncteremben 400 bőrüléssel székelt helyezték el. a helyiséget nyolc nagy csillár világítja meg. az otthon tágas előcsarnokában büfét is berendeztek. ezenkívül televíziós szoba áll a látogatók rendelkezésére. a falu lakói több mint 50.000 forint értékű társadalmi munkával segítették a művelődési ház építést, a megyei tanács pedig 80.000 forintért klubberendezéseket vásárolt a kerekegyháziaknak.

bb 68. fogadás az osztrák követségen

sz/hné/vl 1962. április 28.

Szombaton este az osztrák követség benczur utcai új épületében dr. Ladislaus wagner kereskedelmi attasé fogadást adott, hogy ausztria új magyarországi követe, dr. simon kollér találkozzék a magyar gazdasági élet képviselőivel. a fogadáson részt vett a magyar külkereskedelem képviselőin kívül a budapesti diplomáciai testület több tagja is. /mti/

20.20

- 42 -

bb 69. norvég író drámájának bemutatója debrecenben

vid fm/n/vl fm 1962. április 28.

a debreceni csokonai színház szombaton bemutatta kielland norvég író „ember, aki nemet mondott” című drámáját. kielland darabja nagy sikert aratott már moszkvában, bukaresztben, szófiában és legutóbb nyugat-berlinben is. a történet az imperialisták 1956-os, egyiptom elleni agressziójának idején játszódik. hősei - egy görög szabadságharcos lány és egy angol repülőtiszt - akik szembeszállnak a gyarmatosítók törekvéseivel. a darabot lengyel györgy rendezte. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe !!!

az előzőleg leadott bb 64. számú hirt vissza vontuk helyette az alábbi hirt adjuk.

bb 64. átadták a minisztertanács és a szot vándorzászlaját az ország legjobb állami gazdaságának

vid gk/vl hu 1962. április 28.

a baranya megyei bolyban szombaton ünnepelesen adták át a minisztertanács és a szot vándorzászlaját az ország legjobb állami gazdaságának, a 27.000 holdas sátorhely-bolyi állami gazdaságnak. a filmszínházban rendezett ünnepségen többszáz dolgozó és vendég jelenlétében petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes adta át a vörös vándorzászlót kisjakab lajos igazgatónak, az ünnepségen résztvett fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, valamint novics jános, a megyei pártbizottság titkára és földvári jános, a megyei tanács vb elnökhelyettese. /mti/

20.38

- 43 -

bb 72. bemutatták az operában prokofjev romeo és julia című balettjét

t fe/nné vm

1962. április 28.

az állami operában szombaton este mutatták be prokofjev romeo és julia című háromfelvonásos balettjét. a nagysikerű esten megjelent római sándor, az országgyűlés elnöke, münnich ferenc állam-miniszter, az mszmp politikai bizottságának tagjai, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, ilku páf művelődésügyi miniszter, tausz jános belkereskedelmi miniszter, valamint politikai, társadalmi és művészeti életünk számos vezető képviselője. ott volt v.i. usztyinov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

a romeo és julia címszerepét kun zsuzsa és havas ferenc táncolta, mercutio-t római viktor, tybalt-ot fülöp viktor alakította. az előadást ferencsik jános, az operaház főzeneigazgatója vezényelte. a közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazta mind a szólótáncosok, mind pedig a balettkar nagyszerű teljesítményét. lelkesen ünnepelte l. m. lavrovskij professzort, a moszkvai nagyszínház koreográfusát, aki a budapesti bemutatót rendezte és betanította.
/mti/

bb 73. „forró föld,, - műsoros est a néphadsereg központi klubjában

k vt/nné vm la

1962. április 28.

május elseje, a nemzetközi munkásosztály közelgő ünnepe alkalmából forró föld címmel szombaton műsoros estet rendeztek a magyar néphadsereg központi klubjának színháztermében. a gyarmati és a már felszabadult országok népeinek dalaiból, táncaiból, verselből magyar, valamint külföldi művészek adtak elő. a nagysikerű műsorban közreműködött a hazánkban tanuló kubai és guineai fiatalok ének-és táncgyűjtése is./mti/

21.40

- 44 -

v é g e



MTI

Kla:ja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 160 400, 250 590

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti belső hírek

1962. április 29.

bb. 1. forgalomkorlátozások május 1-én

k hbj/gy/vg

1962. április 29.

a fővárosi tanács vb közlekedési igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy 1962. május 1-én a fővárosi villamos-, autóbusz, trolibusz és helyi érdekű vasut menetrendjében az alábbi változások lesznek.

v i l l a m o s o k:

- 24-es Üzemkezdettől kb. 14.30-ig Közvágóhid - keleti pu. között
- 25-ös Üzemkezdettől kb. 14.30-ig nagyváradtér - baross tér között jár
- 44-es 8.30 - 13.00,
45-ös 8.30 - 13.00 nem közlekedik.
- 64-es 8.45 - 13.25-ig füredi utca - bosnyák tér között
- 67-es 8.00 - 12.25-ig rákospalota-pestujhelv-zugló rákospartak között
- 68-as 8.00 - 12.30-ig kerpesi uti lakótelep - bosnyák tér között szállítja az utasokat.

t r o l i b u s z o k:

- 70-es Üzemkezdettől kb. 19.00-ig
- 71-es 9.00 -tól kb. 15.00-ig
- 72-es Üzemkezdettől kb. 19.00-ig
- 73-as 8.30 13.30-ig nem közlekedik
- 75-ös Üzemkezdettől kb. 19.00-ig népliget - thököly ut között közlekedik 75/a jelzéssel.
- 76-es 8.30 - 13.30-ig
- 78-as 8.00 - 14.00-ig
- 79-es Üzemkezdettől kb 19.00-ig nem jár

/folyt. köv./

- 1 -